

# 平凡人的不平凡人生

——“南鄂楷模”9月上榜人物事迹撷英

## 南鄂楷模·咸宁好人榜

上榜人物:陈和安 赤壁市浩海煤炭有限公司总经理

### 用爱托举明天

49岁的她是赤壁市浩海煤炭有限公司总经理。2008年9月,去广州出差,她在妇幼保健医院门口捡回一名身患先天性脑瘫的女婴,并给女婴取名陈楚烨。2009年起她就带着小楚烨踏上了漫漫的求医路。三年里,她跑遍了湖北省大大小小的医院。每次给小楚烨喂奶喂饭,都要花上一两个小时,且小楚烨总是不停地哭闹,陈和安每天休息时间加起来不超过5个小时。2010年,她带着小楚烨来到了北京市武警总医院,开始了从赤壁到北京的奔波。不管多累多苦,她总是按照医生的指导,不厌其烦地陪着小楚烨玩耍、做游戏,从视觉、听觉上对孩子进行康复训练,通过悉心照料和精心治疗,小楚烨的病情一天比一天好转。

说起自己的孙子,陈和安一脸愧疚。孙子出生到现在已经3岁了,她从来没有照顾过孙子,却把全部精力都放在了没有血缘关系的小楚烨身上。

救治照顾小楚烨,她花了近70万元,吃了不少苦,但她从来没有抱怨过,没有后悔过,更没想过放弃。她用爱的坚实臂膀,托举起一个孤残儿童的明天。

上榜人物:陈国华 咸安区农村公路管理所职工

### 热血诠释爱心

陈国华热心公益事业,15年如一日默默奉献,累计献血21000毫升。

血站组织的各种宣传活动,他义务宣传无偿献血知识,鼓励更多的人参加无偿献血的大爱行动;红十字会举办的敬老助残、看望贫困户、为地震灾区募集善款等行动,他积极主动带领志愿者先后为汶川、玉树地震灾区捐款捐物10多万元。

20多年来,他先后数十次为灾区同胞、贫困学生、孤寡老人、残疾儿童等弱势群体捐款赠物献爱心,累计金额数万元。

他一直有捐献骨髓的愿望。2000年8月,他向武汉市骨髓登录中心提供了血样,随后通过检验被录入资料库,成为湖北省第20位骨髓自愿登录者。一旦有白血病患者需要,配型成功,他将毫不犹豫献出骨髓,救治他人生命。

救死扶伤、助人为乐、无私奉献的他,被国家卫生部、红十字总会评为全国无偿献血“铜奖、银奖、金奖”,获得咸安区“文明市民”、全省红十字系统“优秀志愿者”、国家红十字总会“志愿者之星”等荣誉称号。



陈和安



陈国华



楚红



赵世秀



程祝新

## 南鄂楷模·咸宁孝星榜

上榜人物:楚红 咸安区温泉办事处万年路社区居民

### 任劳任怨孝媳妇

楚红42岁,和丈夫都是下岗职工,上有九十多岁生活不能自理的奶奶和七十多岁多病的公公,下有正在上学的儿子。为了维持生计,楚红和丈夫一直在附近打零工,艰苦的工作和微薄的收入未能击垮她的信念,她始终认为:孝敬老人是为人子女应该做的。

奶奶生活不能自理,每顿饭,她总是先喂奶奶,再照顾公公,最后才自己吃。有时一顿饭下来连喂带哄要一、两个小时,等自己吃饭时饭菜已经冰凉。前年大年三十,公公不小心摔了一跤,腿部骨折住院。楚红忙里忙外,先把奶奶安顿好后又往医院跑,有时一天要跑几个来回。公公见人夸:“这个媳妇没话说。”

多少年来,她早上起床总是先把老人服侍好;倒便盆,洗口洗脸,然后根据老人的意愿做早餐。老人的衣服被她都洗得干干净净,没有一点异味。天气好时,她把老人扶上推车,推到户外晒太阳。下班回家,她总是先到老人房间看看,老人的衣食住行她都安排得很周全。

无微不至照料奶奶和公公,两位老人和邻里们都对她赞不绝口。

上榜人物:赵世秀 嘉鱼县簰洲湾镇新洲村村民

### 慈心美德好母亲

77岁的她,是一位普通的农村妇女。她用38年的坚持,凭借强烈的责任感和慈祥的母爱,悉心照料着患有软骨病、终身卧床的领养女儿。

1976年,结婚10年未育的她将邻村人从外面捡来的只有半岁的女婴抱回家,还高兴地请了一大桌子客,并请村里文化人为女儿取名。三个月后的一天,孩子突然高烧不退,赵世秀抱着她先到镇卫生院,再上县人民医院,最后连夜转到省人民医院治疗。烧退了,“软骨病”却落在孩子身上。为了给孩子治病,赵世秀花光了5万多元积蓄,她爱人开的小餐馆也因为没钱买菜而关闭。后来,爱人中风,在床上一躺6年,赵世秀虽身患重病却还要拖着虚弱的身子同时照料两个瘫痪病人。6年后,爱人离开了人世,她的体重从110斤降到了86斤。流着泪送走爱人后,她把全部的爱给了养女。

随着年龄的增长,赵世秀照顾养女越来越吃力,好心人都劝她把养女送福利院,她说怕让孩子受罪,宁愿自己多吃些苦,也会将养女一直照料下去,直至自己终老。



陈和安



陈国华



楚红



赵世秀



程祝新

他放弃大城市高薪工作,怀揣着创业梦想,毅然回农村“租地种菜”;她花费70多万元治疗一个捡来的先天性脑瘫女婴,用爱托举起生命的明天;他一心扑在测绘事业上,身患癌症却不畏惧,仍想跟大家继续并肩作战;他为救落水儿童,跌倒摔伤却顾不上疼痛,径直跳下池塘救起孩子……这些平凡的人,在平凡的岗位和平凡的事业上,呈现在我们面前的却是一颗颗不平凡的大爱之心和奉献之心,就像一串串晶莹的珠玉,闪耀着人格的魅力,彰显着人性的伟大。

是啊,伟大大多来自平凡。许多伟大的人、伟大的事业或伟大的成就都是通过点点滴滴小事不断地积累而来的。平凡人生中,正是这些平凡的人认真的态度、乐观的性格、宽大的胸怀、善待一切的品德,给了我们关于平凡人生最完美的诠释,那就是:把每一件平凡的事做好,就是不平凡!



吴志鹏



何文奎



刘勇



何慧玲



严四日

## 南鄂楷模·咸宁诚信榜

上榜人物:程祝新 通山县九宫山蔬菜专业合作社理事长

### 从城市白领到“乡村菜贩”

华中农业大学毕业的他,放弃厦门的高薪工作,怀揣着创业梦想,毅然回农村“租地种菜”。2010年8月,程祝新和四个学农的小伙子合伙成立了“九宫山蔬菜专业合作社”,任理事长。以合作社为依托,以大学生团队为核心,种植绿色有机蔬菜,力图让市民吃得放心。后来,他将蔬菜直销进市开到咸宁市各个小区,省去中间的流通环节,降低菜价,直接让利于民,创造出“农社对接”的社区直营体系;并融资组建了专业配送蔬菜、水果、肉类、禽蛋、粮油等农副产品、社区连锁直营的管理公司。

他创建的专业合作社、蔬菜直营连锁店和膳食配送有限公司,带领一批群众发展了规模农业,走共同富裕道路,深得群众信赖。

合作社先后被授予“全国农民专业合作社青年示范社”“全国农民专业合作社示范社”等称号,程祝新也先后赢得“全省农村青年致富带头人”“湖北省十大农民专业合作社组织创新创业青年领军人物”等荣誉,合作社团支部于2014年5月被评为“全国五四红旗团支部”。现如今,程祝新的蔬菜基地规模越来越大,放心农产品超市在咸宁温泉开了一家又一家。

上榜人物:严四日 通山县鲜虾戏水农庄董事长

### 值得信赖的致富领路人

1967年出生的黑脸膛汉子,率先在通山县独资创办鲜虾戏水农庄,农庄里自己种蔬菜、养鲜鱼、喂肉猪,客人可以去鱼塘垂钓,也可以在菜园采摘蔬菜,整个绿色饮食搞得风生水起。

他通过参加各种培训和不断学习提高经营水平,逐步完善自己的农家乐设施,生意越来越红火;注重服务质量,诚信经营,礼貌待客,不坑蒙欺骗,坚持优质服务与诚信原则;加强食品卫生、价格等方面管理,切实为游客提供安全、卫生的消费环境。

致富后他不忘乡亲,帮助几户村民办起农家乐,还根据市场需求,带动数十户村民搞山林养鸡、养猪、种菜,如今,他引领的通山县农家乐农庄形成产业化发展,全县同类餐饮农庄数以百计,带动就业数以千计,为农民致富闯出一条新路。

数百万身家的严四日一心为村民着想和诚实守信的品格得到村民的拥戴,自2008年起,他连续两届被村民推选为山口村村主任。在他的带领下,如今的山口村一改往日的贫穷,到处新房林立,2500余人的山口村人均收入超过多个邻村。



上榜人物:吴志鹏 通城县大坪乡水口村村民

### 山火无情 英雄有义

2010年12月31日下午2时许,安静的小山村被急促的救火声打破宁静,村委会迅速组织附近村民成立义务扑救山火队上山灭火。吴志鹏闻讯后,迅速加入到救火队伍中。当赶到现场时,火势越烧越猛。危难关头,吴志鹏自告奋勇,迅速拿起镰刀带着多名队员一路砍树枝当工具,与大火进行殊死博斗。不料一阵山风卷起一片大火扑来,吴志鹏立刻掩护村民撤退。当其他人刚一撤离出危险地带时,又一阵火浪却将最后撤离的他围困。吴志鹏身上多处着火,瞬间变成了一个火人,幸好被乡亲们发现将他即时救出。

水口村的大火扑灭了。可是,23岁的吴志鹏因奋不顾身地扑救山火,面部、膝盖以上躯干严重烧伤,全身烧伤面积达23%,手指烧得缩短了近1厘米,治疗花光了家里全部积蓄,且欠下许多债务。当问及他是否为当初义无反顾去救火的举动后悔过时,吴志鹏嘿嘿一笑:“那后悔啥!我们村发生火灾,作为村里的一员,我理应尽力。”

上榜人物:何文奎 崇阳县沙坪镇古城村村民

### 救人受伤 笑拒谢意

今年7月6日下午3点半左右,62岁的何文奎正在菜园劳动,突然听见附近水塘边传来救人的声音,只见塘岸邻家两个孩子惊慌失措,塘中一个孩子头部时浮时沉正在挣扎。

救人心切的何文奎顾不得按序从入口处进入池塘,快速翻越1.5米高的水泥护栏,匆忙跳下时却跌倒在水泥护栏边摔伤右手。他顾不上伤痛,径直跳入池塘。因水位上升,水塘淤泥较多,急匆匆跳入水塘的他一度深陷泥中,水漫过头顶,奋力挣脱后快速游向小孩,然后用力往上托举着小孩才艰难地游到岸边,孩子终于得救了。

把受到惊吓的孩子送到邻居家后,全身湿透的何文奎才发现自己上身多处划伤,右手疼痛万分。在崇阳县中医院诊断为右手桡骨骨折,住院治疗4天共花去2000多元。

落水孩子的爷爷带着孙子到何文奎家登门感谢,数度哽咽着说:“要不是文奎抢救及时,我孙儿可能就没了,你们是我们家的大恩人啊。”并诚意要承担何文奎一切治疗费用和后续费用。何文奎微笑着拒绝说:“别往心里去,我把你的孙子当成我的亲孙子,看到孙子掉到水里去救他,这很平常啊。”

## 南鄂楷模·咸宁先锋榜

上榜人物:刘勇 咸宁市城乡规划局勘察测绘院院长

### 用测绘定位人生

毕业于武汉大学的他,21岁起就扛起笨重的测量仪器,奔走在城市路边、田间地头、荒野山林,在公路边进行城市基础测绘,在废墟里进行地形图测量,在工地里进行测量放线,在村庄收集地形数据。

从事测绘工作20余年,他从没离开过测绘岗位。作为一个工程师,他积极投身咸宁市政建设,参与完成了建设单位规划建设的约4000多个测绘项目,参与了金桂路、桂乡大道、咸宁大道、东外环、南外环路灯50余项重点市政工程的勘察测绘工作。作为党组书记、院长,他始终遵循“坚持以人为本,在服务中管理,在管理中服务”的服务理念,科学管理,深入改革,重视技术,广招人才。

如今,年仅44岁的他,虽身患癌症却依然想的还是工作,他说:“我会积极配合接受医院治疗,尽快回到团队中来,继续与大家并肩作战。”

他多次被评为湖北省测绘系统“五五”普法先进个人,湖北省人民政府测量标志普查维护工作先进个人,被湖北省人事厅、湖北省测绘局表彰为测绘行业先进工作者。

上榜人物:何慧玲 咸宁职业技术学院经济与管理系副主任

### 琢璞成器育英才

现任咸宁职业技术学院经济与管理系副主任的她,副教授,注册会计师。自1994年参加工作来,她一直在教学第一线,兢兢业业,任劳任怨地工作。

2012年6月,作为主教练,她带领咸宁职院,作为唯一一支湖北省代表队在教育部、财政部、文化部等13个部委组织的全国高职院校会计技能大赛(首届)中,荣获团体二等奖,指导的学生荣获一等奖,她也被全国高职院校技能大赛组委会评为“优秀指导教师”。同年12月,在湖北省首届高职院校学生会计职业技能大赛中,她指导的咸宁职院代表队囊括团体第一名、第二名,参赛学生5人荣获一等奖。2013年,她带领学生代表湖北省参加2013年全国高职院校会计技能大赛,再次荣获团体二等奖。2014年6月,作为主教练,她率咸宁职院学生组成的湖北省队出征全国比赛,取得会计业务手工处理全国第一名并荣获团体一等奖。

她潜心教学和学术研究,教学成果丰富,发表科研论文数十篇,申报立项省级课题一个,主编十一五规划教材3本,被特聘为湖北省高校财务管理专家,先后荣获“咸宁市骨干教师”、“咸宁市三八红旗手”、“湖北省优秀教师”和“湖北省先进教师”等荣誉称号。